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Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro della guerra. 

Ottolenghi, ministro della guerra. Io posso 
dire all 'onorevole Maurigi che so che vi è 
qualche cosa che r iguarda questa caserma, 
ma nulla conosco di preciso. 

Maurigi. Non fa niente, me lo dirà un'al-
tra volta. (Si ride). 

Presidente. Così r imane approvato il ca-
pitolo 57. 

Capitolo 58. Materiale per la br igata fer-
rovieri (Spesa ripartita), per memoria. 

Capitolo 59. Acquisto di cavalli per l 'ar-
t iglieria da campagna, lire 126,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Mini-
scalchi. 

Miniscalchi. Ho domandato di parlare per 
fare una semplice raccomandazione al mi-
nistro della guerra. Egli sa clie i nostri 
reggimenti di art igl ieria da campagna sono 
assolutamente sprovvisti di cavalli. 

Ottolenghi, ministro della guerra. No, no. 
Siniscalchi. Non sono provvisti , almeno, 

dei cavalli necessari, e mi auguro che sia lon-
tana la guerra perchè, credo, che nel mo-
mento di una mobilitazione i nostri reggi-
menti di art iglieria da campagna difficil-
mente potrebbero uscir fuori dai quart ieri 
con tut to il loro materiale. I cavalli di re-
quisizione subito non possono servire, molti 
non sono abituati a portare e tu t t i mancano 
di allenamento e di a t t i tudini a quel genere 
di lavoro ben diverso da quello ch'erano 
abituati a fare : ne abbiamo avuto un esem-
pio deplorevole nel 1870. 

Ottolenghi, ministro della guerra. No. 
Miniscalchi. Ad ogni modo assistiamo tu t t i 

gli anni ad uno spettacolo doloroso, vediamo 
che alle grandi manovre si tolgono i cavalli 
ad un reggimento per mandarli ad un altro... 

Ottolenghi, ministro della guerra. E natu-
rale. 

Miniscalchi. Ella comprenderà come que-
sta cosa non sia giovevole. Rincresce agli 
ufficiali vedersi levare i cavalli che hanno 
tenuti con tanto amore dalle loro batterie 
per mandarli in altri reggimenti , e gli uffi-
ciali che li ricevono, non conoscendone la 
forza e le at t i tudini , non possono servirsene 
utilmente, e questo è un grave inconve-
niente. Vorrei per ciò pregare l'onorevole 
ministro di vedere se non fosse opportuno 
di aumentare i cavalli ai reggimenti . 

So che è questione di bilancio; ma il 
lasciare i reggimenti sforniti dei mezzi ne-
cessari per il funzionamento, non credo sia 
cosa utile. Veda l'onorevole ministro se, 
in qualche modo, potrà rimediare. A dire 

il vero, il bilancio della guerra non va 
avanti che a fur ia di r ipieghi, agli altr i 
r ipieghi veda di aggiungere anche questo 
se può, in modo da diminuire questo grave 
inconveniente. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole ministro della guerra. 

Ottolenghi, ministro della guerra. Veramente1 

Ella mi mette in un imbarazzo, perchè mi 
consiglia a seguitare nei ripieghi, ciò che la. 
Camera non vorrebbe. (Si ride). 

La responsabilità sarebbe sua; ma io non 
seguo il suo consiglio perchè non oc-
corre. 

E evidente che quando si fanno le ma-
novre di campagna e le grandi manovre,, 
bisogna completare i cavalli delle bat-
terie per portarle ad una forza superiore 
a quella normale del tempo di pace : onde 
si ricorre ad altre batterie non impiegate. 
In caso di mobilitazione ed in tempo di 
guerra, tu t t i lo sanno, si requisiscono i 
cavalli per completare l 'effettivo nella mi-
sura di quanto occorre. Nessun esercito in 
tempi normali ha per l 'ar t igl ieria da cam-
pagna un effettivo che neppure si avvicina a 
quanto occorre all 'atto della mobilitazione. 

Per le manovre, ci avviciniamo in quanto 
è possibile alla situazione della mobilita-
zione, ma poiché non possiamo andare a 
prendere i cavalli dai proprietari per mezzo 
della requisizione ed abbiamo bisogno di 
attaccare un numero maggiore di carri, dob-
biamo adottare il ripiego che non solo è 
economico, ma è anche utile, perchè quei 
cavalli che rimarrebbero inoperosi qualora 
si ricorresse a cavalli requisiti , sono uti-
lizzati ed esercitati. 

Sembrami, pertanto, cada l 'osservazione 
dell'onorevole Miniscalchi. Aggiungerò poi, 
che presso le batterie, normalmente, si conta 
un effettivo di cavalli, sufficiente e corri-
spondente alla forza bilanciata pel tempo di 
pace. Avere un numero di cavalli superiore 
sarebbe impossibile; nessun esercito in tempo 
di pace ha tant i cavalli quanti ne occor-
rono per poter organizzare i suoi elementi 
durante le manovre: nessun bilancio resiste-
rebbe a questa spesa. 

La Camera ri tenga che nelle nostre bat-
terie si hanno normalmente i cavalli neces-
sari per il loro regolare funzionamento in 
tempo di patfé. 

Presidente. Così rimane approvato il capi-
tolo 59. 

Categoria IV. — Partite di giro. — Ca-
pitolo 60. Fi t to di beni demaniali des t ina t i 


